2022年11月21日 星期一/一版、本版编辑:殷志军 李瑾琳 版面设计:倪叶斌

湖南路街道启动深耕"街区治理力工程"

'四大片区"共绘梧桐树下美好生活

□ 记者 奚亮

为在"建设新徐汇,再造新徐汇"战 略布局中,努力找准发展坐标,切实把高 质量发展要求转化为衡复历史风貌区生 动实践, 湖南路街道以党建引领基层治 理,最新划分四大片区,即武康片区、淮 中片区、东湖片区、汾阳片区,组建了片 区党委并成立基层治理工作站, 由班子 成员对应担任片区党委负责人兼片区 长,强化党群、服务、管理力量在片区统 筹,进一步织密基层网格体系,启动深耕 "街区治理力工程",全力探索片区赋能 街区治理的工作路径,将精细化治理的 触角延伸至百姓身边,推动"美好社区 先锋行动"在湖南生根发芽,共建共治共 享美好生活共同体。

武康片区: 打造开放型街区治理样本

聚焦武康路历史文化名街,通过百姓 事百姓议,梳理出问题清单、需求清单和 服务清单,出台以自治、德治、法治"三治" 融合发展的"软法"治理指引,为风貌区开 放型街区治理提供"湖南样本"。

淮中片区:探索衡复新零售风貌街区

重点围绕安福路文商旅发展街区,充 分调动街区各方代表与片区各方力量,共 商街区业态发展导则和民商自治共治准 则,探索形成"生活-发展-治理"三位 一体的街区治理新模式。

汾阳片区:"音乐引擎"奏响共治街区

重点围绕淮海中路 - 汾阳路 - 复兴 中路-宝庆路音乐街区,以区域化党建 为引领,共建"音乐街区共治委员会",做 强基层治理力的穿透和效能,让流淌着音 符的特色街区,真正浸润人们心田。

东湖片区: 引领数字化转型智慧街区

大力推进"三旧变三新"民心工程及 陕西南路 - 新乐路 - 襄阳北路 - 长乐路 数字化转型试点街区,完善党建引领的 社会动员参与机制,合力提升基层治理数 字化转型效能,保障片区"全要素"治理高 效运行。

为打造宜居宜业宜乐宜游的风貌街 区,湖南路街道持续聚焦党建引领基层治 理等工作。

架起"连心桥",提升服务效能

推出"梧桐红先锋""梧桐红主播""梧 桐大课堂""梧桐共享家"等党建联建项 目,联动武康路老房子艺术中心、永乐宫 电影时光书店、淮海大楼乔家栅、徐房集 团复心小站等区域服务站点,建设一批





可亲近、可参与的党群服务站,架起一座 座党群"连心桥"。

构建"生活圈", 漾起幸福涟漪

围绕"15分钟社区生活圈"提升计 划,配齐社区食堂、社区卫生服务、社区文 体、社区助浴"新四件套",努力打造群众 身边的 5 分钟党群服务圈、资源汇聚的 10 分钟发展共享圈、联动赋能的 15 分钟





楼宇共治圈。

织密"微网格",延伸治理脉络

将 4 个片区细分为 95 个微网格,深 化楼组党建、弄堂党建,推广在在职党员 中选任第二楼组长,组建以在职党员为 主、多元力量共同参与的治理"第二梯 队",发挥"金相邻"等志愿服务队作用,营 造梧桐树下邻里间互帮互助的融洽氛围。

硬 们

知

亮 识

在这 核

微

心

为居民解决难题是她的快乐

记兴荣苑居民区党总支书记张华

□ 记者 强亚娟

凌云街道兴荣苑居民区的党总支 书记张华一聊起社区工作便滔滔不 绝,无比激动。从事基层社区工作十余 年,支撑她前行的不只是初心,还有责 任与信任。

为居民解决难题是她的快乐

刚担任党总支书记那会儿, 张华 就面临着诸多棘手的问题。2018年,罗 秀路一个看守所要改建成养老院,引 起了很多老年居民的不满。张华单独 上门倾听这些居民反对的理由,同时

与养老院进行协调,解决双方矛盾,养 老院得以平稳施工。她为天秀苑做了 美丽家园的工程项目,极大改善了小 区居民的居住环境。

为小区居民筑起防疫坚实屏障

去年换届选举后,张华就开始了书 记主任"一肩挑",今年3月的疫情对张 华来说是前所未有的考验。她做好统 筹协调,组织志愿者团队,动员在职党 员加入志愿者队伍,根据各小区实际 情况,安排疫情防控各项任务工作,对 年老体弱人员给予特殊关照,实时关注 他们的需求。在她和居委干部、志愿者 们的一路坚守下, 天秀苑和 1001 弄两 个小区由始至终都是"无疫小区"。

用专注为老百姓做实事

作为党总支书记, 张华一直坚持 党建引领。她表示,在推进社区治理的 过程中,将一如既往地做好领导班子 的建设。过去4年里,张华培养出了两 位居民区书记, 社工团队增添了许多 年轻的力量,她帮助年轻的居委干部 去适应社区的工作环境和方式, 调动 每一个社工的积极性,与居民"打成一 片、融为一体"。

保障居民安全、有序、开心地在小 区生活,这就是张华朴素的愿望。

出疑似慢阻肺患者, 再结合肺功能检 查,排除一些其他疾病因素,确认是否 是慢阻肺疾病。

王副院长说,轻症的慢阻肺患者, 炼和肺部呼吸肌锻炼,不能因为患病以 后"一动就喘"而远离运动等等。

用个形象的比喻,"通过加强锻炼,形 成良好的生活方式,结合药物等措施,可以 让'下坡路'走得缓一点",王副院长说。

今年是上海市妇女儿 童服务指导中心"巾帼园" 建园 30 周年。11 月 12 日 上午, 巾帼园与上海最早 成立的儿童公募基金 会——上海市儿童基金会 联合主办"为你点亮微心 愿"志愿服务行动,一场别 开生面的科普体验活动在 上海核工程研究设计院有 限公司举行。

这是一次特殊的志愿 服务行动,服务对象是30 位由上海市儿童基金会和

各区妇联推荐评选的"优秀小义工"代表。他们 是接受过市儿基会项目资助的特殊困境或监 护缺失的儿童,同时也是有梦想、有希望,乐于 奉献、积极参与社会公益活动的"阳光少年"。

发起主办此次志愿服务行动的巾帼园和 上海市儿童基金会都是市妇联领导下的公益 服务机构。他们以征集"微心愿"的形式收集 到 30 位优秀小义工的"心愿",动员社会力量 一起来当"圆梦使者",为这些孩子点亮心愿。 当天活动就是上海核工院专门为其中想要 "参加一次科普活动"的孩子量身定制的。

聆听科普讲座,参观学习中国核工业发 展的历史,探寻中国核电走向世界的成功密 码,亲身体验"大国重器"的科技力量,"硬 核"科普带给孩子们满满的好奇与收获。

上海核工院还长期致力于核电科普公益 事业,在传播科学知识上担负起社会责任,不 断创新科普形式,培育青少年科学思维,让 "核"变得更生动、更有趣、更有益、更多元。

世界慢阻肺日,关注你的"肺"健康

□ 记者 殷志军 李瑾琳

11月16日是第21个世界慢阻肺 日,慢阻肺,即慢性阻塞性肺疾病,复 旦大学附属中山医院呼吸与危重症医 学科主任医师,徐汇区中心医院副院 长、呼吸与危重症医学科主任王葆青, 为大家科普慢阻肺这一常见的慢性呼 吸系统疾病。

王副院长说,慢阻肺是一种缓慢 发展的肺部疾病,不具有感染性,它的 形成有多种原因,如吸烟,吸入有害气 体、粉尘,装修房间等,部分人有一定

的遗传因素。慢阻肺常伴发心血管、代 谢、营养、心理等多种疾病。

据研究显示,我国40岁以上人群 中慢阻肺发病率达 13.7%, 总患者人数 近1亿。慢阻肺已成为继心脑血管疾 病、恶性肿瘤外的第三大死因,需要全 社会引起足够的重视。

虽然慢阻肺患病率高,但可以早发 现、早治疗。当前在社区比如说徐汇区 各社区卫生服务中心有慢阻肺筛查活 动,社区医生通过问卷调查方式,筛查

在社区就可以治疗,同时结合肺康复锻 炼。肺康复是以运动训练为核心的治疗 方式。慢阻肺治疗也涵盖健康教育、行 为改变等,帮助患者养成长期的健康行 为习惯。如:戒烟,拒绝二手烟,远离有 害的生活环境,积极运动,包括肌肉锻